

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度 情感温度

2025年9月11日 第100期
星期四 乙巳年七月二十

□主管主办单位：河南省医学会 □医药卫生报社出版
□国内统一连续出版物号：CN 41-0024 □邮发代号：35-49
□总第4403期 □今日8版 □网站：www.yywsb.com

时政要闻

□新华社北京9月9日电 在第四十一个教师节来临之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给全国特岗教师代表回信，提出殷切希望，并向全国广大教师和教育工作者致以节日祝贺和诚挚问候。

习近平强调，教育大计，教师为本。希望你们继续坚守教育初心，不断提高教书育人本领，用心用情呵护引导孩子们健康成长，努力培养出更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，为推进乡村振兴、建设教育强国作出新的贡献。

河南省卫生健康委召开党的建设工作领导小组(扩大)会议

巩固拓展学习教育成果 推进作风建设常态化长效化

本报讯(记者丁玲 许冬冬) 9月10日，河南省卫生健康委召开党的建设工作领导小组(扩大)会议，深入学习贯彻习近平总书记关于深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重要指示和在河南考察时重要讲话精神，认真落实中央和省党委党的建设领导小组会议精神，总结全省卫生健康系统学习教育开展情况，研究部署巩固拓展学习教育成果、锲而不舍落实中央八项规定精神、推进作风建设常态化长效化。

会议指出，学习教育开展以来，河南省卫生健康委党组坚决扛牢政治责任，全面贯彻落实中央和省党委决策部署，以解决人民群众健康需求和看病就医急难愁盼问题为导向，持续在学查改一体推进上下功夫，坚持讲政治促业务、抓本带下、讲警示重警醒、讲学习办实事、查问题真整改，推动学习教育取得明显成效。

会议强调，作风建设是一项长期而艰巨的任务，只有进行时，没有完

成时。要认真贯彻落实中央和省党委决策部署，健全作风建设长效机制，深入抓、反复抓、求实效，进一步把严的氛围营造起来、把正的风气树立起来。要在强化政治引领、筑牢思想堤坝上持续用力，常态化开展作风建设，加强思想淬炼、党性锻炼、政治历练，深化警示教育。要在纠正顽瘴痼疾、风腐同查同治上持续用力，坚持全面从严、越往后越严，党性党规党纪一起抓，严格监督执纪，动真格、较真碰硬，持续释放一抓到底、一严到底的强烈信号。

要在深化标本兼治、健全制度机制上持续用力，加快补齐制度短板，规范权力运行，强化制度执行，切实把制度成果转化为治理效能。要在弘扬优良作风、提升发展质效上持续用力，坚持抓作风与抓发展“两手抓”“两手硬”，大力弘扬党的优良传统和作风，扎实推动卫生健康高质量发展高效能治理。要在扣紧责任链条、强化严管严治上持续用力，认真落实作风建设政治责任，坚持以上率下，切实管出习惯、抓出成效、化风成俗。

会议传达了省委办公厅《关于巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果 推进作风建设常态化长效化的通知》，通报了违规吃喝等4个突出问题整治和医德医风有关问题集中整治开展情况。

在郑委领导班子成员，二级巡视员，驻委纪检监察组负责同志，委直属各单位党政主要负责同志，河南省疾病预防控制中心领导班子成员，各处室处长等参加了会议。

本报讯(记者 尚慧彬 通讯员 赵琛) 近日，新乡医学院第一附属医院院长康小红带领团队在国际顶级医学期刊《英国医学杂志》上正式发表题为《EGFR突变非小细胞肺癌中EGFR-TKIs治疗相关的心血管不良事件：系统综述和网状meta分析》的重要研究成果，为肿瘤心脏病学指南的制订和更新提供了高质量循证医学依据。

新乡医学院第一附属医院一研究成果 为肿瘤心脏病学 提供循证医学依据

该研究由康小红与广州医科大学附属肿瘤医院艾志、上海中医药大学附属岳阳中西医结合医院龚斌共同担任通讯作者，新乡医学院第一附属医院为第一完成单位。

这一研究通过网状meta分析方法(一种统计学方法)，系统评估不同EGFR-TKIs(表皮生长因子受体酪氨酸激酶抑制剂)治疗方案与心脏及血管不良事件风险的关联。该研究主要发现在EGFR(表皮生长因子受体)突变的非小细胞肺癌患者中，第一代与第三代EGFR酪氨酸激酶抑制剂及其联合抗血管生成治疗方案，可能诱发不同程度的心脏及血管药物不良反应。相较于第一代，第三代EGFR-TKIs具有更高的心血管风险，且其心脏或血管毒性谱存在显著差异。基于上述发现，这项研究建议临床医生在治疗期间加强心血管系统监测、优化药物选择策略，识别高危患者亚群以指导个体化治疗。

罕见的结痂型 疥疮被及时确诊

本报讯(记者朱晓娟 通讯员梁雅琼) 近日，《新英格兰医学杂志》官方网站一则来自河南省人民医院的病例报道，吸引了国内外同行的关注。这是一名长期使用免疫抑制剂的类风湿性关节炎患者，经医务人员诊断，被及时确诊为罕见的结痂型疥疮。该类型疥疮极具传染性，同时又极易被误诊为湿疹、银屑病或红皮病等，早识别、早诊断可大大减少因误诊延误带来的公共卫生隐患。

患者是一名56岁的女性，全身90%以上的皮肤布满了红斑丘疹鳞屑，伴剧烈瘙痒，于今年2月到河南省人民医院皮肤科就诊，以红皮病被收治入院。药物过敏、肿瘤等，均可能引发红皮病，患者需住院进一步查明病因。患者入院当天，当时的值班医生河南省人民医院皮肤科主治医师孙玉姣为其开具相应检查，并对患者进行止痒、保湿等治疗。但在第2天，相关检查、检验结果并没有发现明显的异常。

随后，河南省人民医院皮肤科医务人员先后在门诊排查出两例老年疥疮患者，及早为患者进行杀虫治疗，并杜绝了疥疮在院内脱屑有所减少，但瘙痒并未减轻，周身红斑颜色没有明显改善。

该院皮肤科医师团队反复讨论后，将常见的皮炎、湿疹、银屑病等先后排除。难道是疥疮？但疥疮传染性极强，患者同住的老伴儿并没有类似症状。查阅资料时，孙玉姣检索到，上海皮肤病医院曾有一名90岁的老人，确诊为罕见的银屑病合并疥疮。她立即联想到，本例患者或许也是合并疥疮，常年服用免疫抑制剂导致其免疫力低下，比同住的老伴儿更易被感染。

孙玉姣为患者开具了疥虫检查单。门诊真菌检查很快给了回复——疥虫阳性，镜下可见多条虫或大量虫卵。这时，皮肤科病理室的结果也出来了，患者被确诊为结痂型疥疮。患者出院时，皮肤科医师团队给出了详细的杀虫治疗方案，并建议患者与家属隔离，有类似症状的家属一同进行杀虫治疗。护理团队及时对病房、床位及公共区域再次进行严格消毒，确保病房其他患者及医务人员无人感染。

列车上的「临时家庭医生」

□王正勋 侯林峰 李艳朋

“那天若不是您伸出援手，我真不知道要在慌乱中熬多久……”近日，济源市中医院的心理咨询师石彩云收到了一封特殊的感谢信。这封感谢信是远在数千公里之外的新疆喀什的一对维吾尔族夫妻写的。字里行间，真挚的感激之情溢于言表，也将石彩云的思路拉回到8月26日那个紧张的早晨。

8月26日7时，由北京西开往乌鲁木齐的Z179次列车正穿越天山脚下的苍茫戈壁。晨雾还未散尽，3号车厢内却骤然响起撕裂寂静的啼哭。6个月大的维吾尔族男婴刚在首都医科大学附属北京儿童医院完成动脉导管未闭介入封堵术，因不适而剧烈哭闹导致脸色青灰，家长十分慌乱。

“3号车厢有婴儿需要救治，谁能帮助？”列车广播响起。就在绝望几乎将这个年轻家庭淹没时，一声“让我看看……”响起，说话的正是石彩云。

石彩云蹲下身子，询问情况并为孩子查体后，迅速调整制氧气管线，将流量调节至2升/分钟。“孩子术后呼吸频率过快，氧气必须恒温湿化。”危机暂时解除，石彩云却没有离开。她注意到孩子母亲因过度紧张而颤抖的肩膀。“宝宝能感受到你的情绪。”她轻拍年轻母亲的手背，“还记得他最爱听的摇篮曲吗？就像在家哄睡那样唱给孩子听。”

母亲带着哭腔哼起维吾尔族童谣，石彩云同步引导这对夫妻用手掌温度给孩子传递安全感：“从孩子头顶顺着脊背慢慢抚摸……”在歌声与抚触的共同作用下，婴儿的哭声逐渐减弱，青紫的嘴唇泛起淡淡的粉色。当父亲的指尖触到他微凉的小脚丫，小家伙突然伸出小手，握住父亲的拇指咯咯笑起来。这个笑声让车厢瞬间爆发出欢呼声。

在列车到达乌鲁木齐的25小时里，石彩云成了列车上的“临时家庭医生”。她每两小时就来查看婴儿的状态，并用手机翻译软件写下注意事项，如“哭闹时顺时针按摩腹部”等。

一周后的一个清晨，济源市中医院的信箱里躺着一封带着喀什阳光的信。这封跨越4200公里的感谢信，不仅承载着一个家庭的感激之情，更见证了民族团结的生动实践。

医患好故事



↑9月10日，在郑州大学第二附属医院普外科病区，患者在护士的指导下学习食物营养成分、健康减重、科学运动等知识。据了解，该病区专门设置了健康宣教专区，指导术后患者科学减重、加速康复。常娟/摄

名医面对面 健康手牵手

河南省名医名家“传帮带·强基层”民主党派活动走进新野

本报讯(记者常娟 通讯员杜文君) 9月6日上午，河南省名医名家“传帮带·强基层”文明实践志愿服务(以下简称“传帮带·强基层”活动)走进新野。来自农工党、九三学社、民革等民主党派的20余名医务人员为当地医疗机构“传经送宝”。

为了更好地传授临床经验，参加“传帮带·强基层”活动的专家们提前一天就抽出时间，赶赴新野。河南省医学会泌尿外科/男科分会副主任委员、农工党郑州市人口与资源工作委员会副主任委员穆强等在新野县人民医院连夜查房会诊到晚上10时许。

9月6日上午主题活动现场，专家们分工明确。有的带来当地急需的专

业学术讲座；有的在门诊大厅完成义诊后，又深入科室、病区带教查房、开展疑难病例会诊；有的进行重症监护纤维支气管镜使用技术培训，甲状腺、乳腺、椎间盘射频消融等技术指导，盆底康复治疗等的普及推广；有的深入整形美容科、妇科、康复科等科室，进行学科建设指导……主题活动结束后，民革党员、河南省医学会显微外科分会副主任委员刘屹林等还被当地医疗机构留下，指导当天下午的手术。

“在这次活动中，专家们几乎都身兼数职。大家不仅不觉得累，反而享受这种多角色的挑战，全力投入，既发挥了各自的专业特长，也让当地医

人员和患者收获颇丰。”河南省医学会副秘书长崔长征说。

新野县人民医院副院长杨建超说，与会专家不仅为新野县人民群众提供了高质量的诊疗服务，切实解决了许多疑难杂症，还将先进医疗技术和临床经验倾囊相授，显著提升了该院的诊疗水平与服务能力。



学会动态

今日导读

- 终于找到严重肝病“元凶” 3版
- 膝关节置换术的护理要点 4版
- 中西医结合预防颈椎病 7版
- 殷墟卜辞中的疾病记载 8版



请扫码关注微信、微博